

四成所住地方不宜居 政府被指未準備好應對危機

房租貴藥物成癮 美逾65萬無家者見新高

香港文匯報訊 美國住房和城市發展部上周五（12月15日）發布2023年度報告，顯示美國無家者人數超過65萬人，創2007年開始統計以來新高，當中60%住在收容處所或其他臨時住所，其餘40%更生活在「不適合人類居住的地方」。專家分析，多重原因導致無家者與日俱增，房屋租金攀升、可負擔房屋短缺，以及疫情後大量租客被驅逐是主要原因，還涉及貧困、精神問題和藥物成癮等問題。關注無家者的機構指出，政府沒有準備好應對這場危機，呼籲當局幫助有需要的人。



◆ 洛杉磯市中心行人路上
滿是無家者。 網上圖片

報告指出，今年1月統計的美國無家者人數達65.3萬人，按年增加逾7萬人，增幅達12%，扭轉了這一數字自2012年以來的下降趨勢，其中以加州的無家者人數最多，達到逾18.1萬人，其次是紐約州的逾10萬人。無家者增加源於首次流落街頭的人群急增，在2022財政年度，首次無家人士較上一財年增加25%。

非裔拉丁裔面對系統性種族歧視

系統性種族歧視問題同樣不容忽視。報告顯示非裔在美國總人口中佔約13%，在無家者中卻佔比達37%；拉丁裔在美國總人口中佔約19%，卻佔無家者的33%。與前一年相比，增加的無家者中逾半是拉丁裔，按年增幅達28%。

根據這份報告和媒體解讀，多種原因造成美國無家者增加，例如房租持續攀升。美住房和城市發展部的信息顯示，近年美國房租顯著上漲，房地產經紀公司雷德芬的數據顯示，今年11月全美住宅租金中位數，較2019年同期上漲22%。

此外，隨着美國疫情期間允許延遲支付房租等租客保護措施於2022年失效，許多地區驅逐租客現象增加，擁有的家庭和少數族裔尤其受衝擊。許多遭驅逐的租客最終流落街頭。

低收入者遇疾病失業等即陷困境

美國貧富分化嚴重也是原因之一。美國預算與政策優先安排研究中心分管房屋和收入保障事務的主管貝利表示，無家可歸和住房不穩定的主要原因，在於「低收入和房租之間的鴻溝」。美國人口普查局去年12月發布的報告顯示，2021年美國貧困人口為3,790萬，官方統計的貧困率達11.6%。這些貧困人口承受風險能力較弱，遭遇疾病、失業、意外等情況都可能陷入困境，從而失去住房、流落街頭。貝利敦促當局專門扶助特定人群、幫助擺脫無家可歸艱難處境的措施手段，需要覆蓋每個需要的人。

美國聯邦機構無家可歸問題委員會執行主任奧利維特則表示，最重要原因是可負擔房屋短缺和住房成本高昂，這使得許多民眾只能靠工資維持生計，以避免無家可歸，當局有必要提供額外援助。紐約市無家可歸者聯盟執行主任吉芬說，當疫情時期的保護措施消失後，便看到更多人被驅逐，政府似乎沒有準備好應對這場危機。

美國住房和城市發展部長福吉稱，「美國不應存在無家可歸的問題，我們已取得積極進展，但仍有很多工作要做。這些數據強調迫切需要支持行之有效的解決方案和策略，幫助人們快速擺脫無家可歸狀態，並從源頭解決無家可歸問題。」

多州立法驅趕無家者「美化」數據

香港文匯報訊 美聯社注意到，在美國住房和城市發展部今次發布的年度報告中，休斯敦、達拉斯、聖何塞等多個大城市的無家者人數均有所下降，認為這一現象與實際不符，原因是部分地方僅靠取締無家者營地、驅散無家人群，來「美化」相關數據。

密蘇里州公共場所睡覺有罪

據美媒報道，隨着無家者人數增加，美國愈來愈多城市和州份通過法律，規定居住在帳篷和汽車內或在公共場所睡覺，屬於違法行為。根據全美無家者法律中心的數據，多年來全美已有100多個司法管轄區頒布此類禁令。近年美國西部許多城市以及多個州份，接連通過這項針對無家者的措施，例如密蘇里州將流浪漢在公園等公共場所睡覺定為輕罪；田納西州規定居住在帳篷或在州政府擁有產權的土地上睡覺的行為屬重罪；俄勒岡州、內華達州，以及洛杉磯縣等地也推出相關規定。

新罕布什爾州曼徹斯特市早前在沒有提前為無家者提供住處的情況下，宣布強行拆除當地無家者營地，遭民眾強烈反對，有民權組織控告市政府，要求停止清理行動。

《美國醫學會雜誌》4月發表研究報告，指出無家者被強行驅趕後，因流離失所導致的死亡人數大幅增加。該研究收集來自美國23個城市的數據，研究人員表示，無家者被強迫離開營地是一種普遍做法，過去10年間，強行驅趕造成該人群15%至25%的人死亡。無家者被強行驅趕後，過量服藥導致入院治療的人數也大幅增加。



◆ 一名無家者在紐約公園的長椅
上睡覺。
網上圖片



◆ 加州無家者激增，以非裔和拉丁裔最
多。
網上圖片



◆ 新罕布什爾州曼徹斯特市強行拆除無家者
營地。
網上圖片



凸顯公共政策失敗 聯邦州政府互卸責

香港文匯報訊 數量龐大的無家者已成為美國社會一大頑疾，但卻一直未能解決，甚至愈來愈棘手，這與美國多個公共政策的失敗不無關係，也與美國聯邦和地方政府不作為，在處置無家者問題上互相推卸責任息息相關。

加州無家者最多 庇護所卻大減

以全美人口最多的州份加州為例。美國住房和城市發展部的數據顯示，加州無家者人數居各州之冠。過去3年間，加州沒有穩定住所的人數至少增加2.25萬人，目前已超過18萬人，但該州為無家者提供的庇護居所卻由2020年8月最多的1.6萬多個，減少至約5,000個。

加州官員曾聯名向美國總統及住房和城市發展部發公開信，希望獲得聯邦撥款。然而後者在回信中拒絕撥出更多資金，並指責加州及地方政府「政策失敗」，導致無家者眾多的局面。為此，加州州長紐瑟姆曾發聲明說，加州政府呼籲聯邦、州和地方政府「做得更多」，從而使無家者能「脫離街頭」。美國多家媒體以「互卸遊戲」來描述聯邦與州政府在無家者問題上的「互相拋波」局面。

對於無家者問題久拖不決，美國無家可歸問題委員會執行主任奧利維特直接指出，當前這輪無家者潮始於1970年代末到1980年代初，「源自多個公共政策的失敗，並非意外事件」，其中一個原因是保障性住房短缺，目前缺口達700萬間。美國預算與政策優先安排研究中心數據也顯示，在2010年至2016年，美國用於公共住房的聯邦資金減少21%。這不僅影響新建房屋供應，還導致現有房屋減少。

因無家者激增而飽受指責的總統拜登政府，去年底曾公布「無家者問題應對計劃」，承諾把增加住房供應放在優先位置，目標是2025年讓無家者數量減少25%，不過批評者指這計劃治標不治本，是過去失敗戰略的翻版。得州公共政策基金會高級研究員斯蒂布指出，無家者涉及代際貧困、吸食毒酒、精神疾病、家庭暴力以及缺乏支援網絡等因素，拜登政府的計劃在解決這些問題方面做得不夠。

美學者：問題源於長期社會不平等

香港文匯報訊 美國是全球最富裕的國家，卻有大量無家者露宿街頭。他們的生存條件日益惡化，並引發治安、衛生、毒品等種種問題，困擾美國社會。分析人士指出，日益嚴重的無家者問題，根源在於美國根深蒂固且長期存在的社會不平等。

殘疾者移民無法融入社區

美國西雅圖大學法學院教授、無家者權利倡導組織創始人蘭金發表的研究指出，美國的無家者往往是殘疾人士、黑人、移民、難民等邊緣群體，他們所遭受的迫害、拘留、監禁或隔離，使他們無法融入社區，這暴露了美國存在的系統性歧視。美國全國終止無家可歸聯盟發布的報告顯示，美國少數族裔變成無家者的風險高於白人，例如非裔在美國總人口中佔比為13%，在美國無家者中佔比卻達37%，流落街頭的拉丁裔也愈來愈多。

此外，美國是貧富分化最嚴重的西方國家。過去數十年，美國貧富差距愈發懸殊，且美國的社會保障體系存在系統性不平等，有近3,000萬人沒有任何形式的醫療保險。全美近4,000萬貧困人口抗風險能力較弱，一旦遭遇疾病、失業、意外等，都有可能陷入困境、失去住房，從而流落街頭成為無家者中的一員。加州非牟利組織「全家」聯絡主管艾恩斯就此分析稱，若無法阻止人們源源不斷地淪為無家者，就永遠解決不了美國的無家者問題。

截肢老兵求助遭虐待 「街上比收容所安全」

香港文匯報訊 對於美國的無家者問題，不少美國人反思，「為何在世上最強大國，卻有大批人不得不住在街上？」有民眾指出，龐大無家者群體長期存在，是美國「國恥」。

美媒報道了部分無家者的艱苦處境。在寒冬下的洛杉磯，43歲的非洲裔婦人希克斯忙着用木板加固自己的棲身之所、一輛廢棄在路邊的破舊汽車。希克斯原本是一名廚師，失業後因無力支付房租而流落街頭。她已在這輛車裏住了3個多月，「沒有了工作，付不起房租，太艱難了。我希望

能離開這裏，找一個更安全的落腳點。」

在不遠處的街邊，72歲白人男子邁克坐在一輛輪椅上，除了幾個散落的手提袋，只有收養的一隻狗在他身旁，陪伴主人熬過漫漫長夜。邁克此前因健康狀況惡化被警方送進醫院救治，出院後繼續流落街頭。

加州非牟利組織「慈心絲帶公益」發起人之一的約瑟夫，長年在這地區幫助無家者，為希克斯和邁克等人提供食物和衣物等物資。他表示，「每一個無家者背後都有一個悲傷的故事。」

在美國另一端的紐約市曼哈頓，中年男子法克斯左腿膝蓋以下殘缺，坐在輪椅上，不停向行人說「作為一名退伍老兵，我在挨餓，請救救我，求求你了！」法克斯說，他左腿殘疾是在一次軍事行動中被地雷炸傷後截肢所致，退伍後政府只為他提供數月的照料和福利。他去政府支援的收容所求助，卻遭到虐待，「我待在街上，是因為這裏比收容所安全。那裏的人試圖性侵我，打我，並拿走我的東西。因為失去了一條腿，我無法保護自己。」